

Сказка

Маленький Байкал

Жил-был в лесу медвежонок, звали его Байкал. Его отец – большой бурый медведь, был лекарем всего леса. Каждый раз, если кто-то болел или был ранен охотниками-людьми, он всегда приходил на помощь к зверям и лечил их. А мама медвежонка собирала каждый месяц запасы, готовила разную еду и угощала лесных жителей.

Однажды в лесу, где жил медвежонок Байкал, настала большая засуха. Звери и птицы стали больше болеть, и большой бурый медведь, отец медвежонка Байкала, стал пропадать по ночам. Он уже почти не бывал дома. Только и делал, что помогал больным и раненым. Из-за этой засухи животные еле могли двигаться, и поэтому их всё чаще ловили охотники. Бурый медведь был очень зол на тех, кто обижает жителей леса, ведь во время засухи или наводнения животные объединяются и помогают друг другу, а люди не соблюдали это правило.

Из-за жары медвежонок очень хотел пить каждый день. Когда мама-медведица предлагала ему поесть, Байкал отказывался, ведь не есть, а пить ему хочется! А воды с каждым днем становилось всё меньше и меньше.

Солнце очень сильно грело. Мама с медвежонком пошли к пруду набрать немного воды, а им навстречу потихоньку скакали лягушки, изнывая от жары. Лягушки отчаялись и спешили покинуть родные края в поисках воды.

На самом дне большой ямы, где раньше был пруд, валялись рыбы. Они шевелили своими хвостами, будто просили помощи. Медведица взяла свою корзинку и положила туда рыб.

– Мама, мы же не будем их есть? – спросил медвежонок Байкал.

– Конечно нет, сынок, – улыбнулась мама-медведица. – Пойдем, отнесем их домой. Придет отец и мы спросим у него, где находится хороший водоем для этих рыб. Он же в лесу хозяин, всё про лес знает.

Вернулись медвежонок с мамой домой, а там сидят бурый медведь и его друг волк, разговаривают. Позвала мама медвежонка и сказала ему, чтобы он погулял. Нечего в разговоры взрослых влезать! Обиделся медвежонок, пошёл в лес. Гуляет, видит: вокруг засохли трава и деревья, птицы редко летают, звери еле двигаются. Только наступит на одну травинку, так она сразу «хруст». Медвежонок испугался и сразу побежал домой.

– Дядя волк уже ушёл? – спросил он у мамы.

– Да, ушёл. Проходи, – сказала мама.

Он прошёл в избушку. В избушке за столом сидел папа Бурый медведь и смотрел на рыб, еле шевелящих хвостами в маминой корзинке.

– Э-э! Плохо дело, – говорил медведь.

И всё чаще прикладывал к рыбкам небольшой ивовый прутик, к которому была прикреплена шляпка жёлудя, слушая их дыхание. Медвежонок заглянул к маме на кухню. Там варился его любимый грибной суп. И тут Медвежонку пришла идея.

– Мама, может ты сваришь для рыб такой суп, в котором они смогут жить?

– Нет, не получится сынок, – погладила его по голове мама. – Рыбам нужно как-то дышать, а в супе им будет непривычно, горячо, да еще и в кастрюлях не наплаваешься.

Расстроился медвежонок, пошёл гулять по лесу снова. Да и решил заглянуть к своему лучшему другу, лисёнку Чижику.

Пришёл он к лисьей норе. Она тоже со всех сторон уже обсохла. Заглянул в неё, а там тихо и темно. Видит, в самом углу спят только три лисёнка, три младшие сестры Чижика: Мижика, Нижика и Пыжика. Вышел он из норы и пошёл к пруду. Видит в пруду, а точнее в бывшем пруду, а сейчас яме, копаются лапами Чижик.

– Что ты здесь делаешь, Чижик? – удивился Байкал.

Лисёнок грустно на него взглянул.

– Нашей семье голодно, рыбы не хватает. Мы каждый день сюда за рыбой ходим, а тут бац и нет! Да ещё в такую жару.

– А тебе что, совсем пить не хочется? – удивился медвежонок.

– Да нам, лисам, не очень пить хочется. У нас большие запасы воды. Мы из маленького родничка у норы пьём. А вот рыбы, ой как не хватает. Моим сестрицам она, знаешь, как нужна.

Медвежонок поморщился и покраснел, ведь это они с мамой забрали последних рыб.

«Что же делать? – подумал медвежонок. – Рыбам опасно в такой жаре, да и лисятам тоже, и любят уж чересчур сильно они рыбу».

В это время лисёнок пошёл к себе. Медвежонок за ним.

– Послушай, Чижик, ты говоришь, у вас какой-то родничок есть?

– Ну да. Маленькой струйкой, рядом с норкой бежит, – сообщил ему лисёнок, всё также грустно глядя на него.

– Может быть мы раскопаем этот родничок? И тогда вода потечёт в пруд, – предложил медвежонок.

– Да что ты! Тогда из родничка вытечет вся вода и нашей семье нечего пить будет! Лисёнок не знал, совсем не знал, что родничок не может так быстро закончиться. Медвежонок тоже этого не знал, поэтому решил, что нужно спросить у родителей.

Пришёл он домой, да и спросил, где папа-медведь. А мама отвечает, что спит он, устал очень. Рыб пока опустили в кастрюлю и воду налили, то, что осталось. Мишка посмотрел в кастрюлю и увидел, как там плещутся рыбы. Они немножко двигали ртами и уже радостно шевелили хвостами, как будто благодарили.

– Долго они тут не протянут, – сказала мама, глядя на рыб. – Ну как, ходил к Чижику?

– Да, я хотел из их родничка воду взять, – пожал плечами Байкал. – Но Чижик говорит, что там вода очень быстро может кончиться. Поэтому и решили, что возьмём воду где-нибудь в другом месте.

– Что ты, – рассмеялась мама. – Никак в родничке не может кончиться вода. Ведь она поступает к нему из подземных рек. Подземные реки конечно глубоко и далеко от нас. Но там воды полным-полно. Какой же ты молодец! Да только для того, чтобы всё это сделать, нужно много лесных зверей. А я боюсь, что нам столько не собрать.

Половина уже ушла из этого леса, скорей, подальше в дождливую и прохладную местность.

Расстроился медвежонок, да и побрёл к высохшему пруду. Около пруда он увидел, что с крутого берега пруда вниз потихоньку стекают капли воды. Мишка немного раскопал землю, и капель стало больше. Копнул еще раз – и потекла тоненькая струйка воды. Он залез наверх, на берег, и стал рыть изо всех сил! И вот на дне пруда появилась небольшая лужа. Тогда медвежонок решил, что будет копать до самых подземных рек. Как только докопает, заполнится весь пруд. И каждый день медвежонок после обеда ходил и копал, копал всё глубже к подземным рекам.

Медленно тянулись жаркие дни, медвежонок уже подрос. Скоро у медвежонка день рождения.

«Да, – думают мама с папой, – как же сына порадовать в такую жару?»

А ему только одна радость, только один подарок – чтобы скорее вода вернулась.

И не знают родители, что Байкал сейчас делает.

В один солнечный день, когда было особенно жарко, медвежонок как обычно копал землю. И вдруг он услышал журчание! Это струилась вода. Обрадовался медвежонок и стал копать дальше. Наконец он уперся во что-то твердое, поднажал и из земли забил фонтан воды! Вода забрызгала медвежонка, и он упал в пруд. Пруд стал быстро наполняться. Обрадовался Байкал и побежал к маме с папой обрадовать их. Не успел добежать, как вдруг слышит голоса лесных жителей: «Вода! Вода! Скорее сюда!».

Вместе с родителями вернулся медвежонок, а пруда как не бывало. Вместо пруда длинное и широкое озеро. Никогда он еще такого большого и длинного не видел! Нырнул он в воду, ведь медведи хорошо плавают, да и видит – рыбы резвятся, выпрыгивают из воды и благодарят Байкала. Одна рыбина, самая большая из всех, взяла небольшой сучок и выцарапала на песке большими буквами его имя – «БАЙКАЛ».

Жара скоро закончилась, и вскоре настал день рождения медвежонка Байкала. Отпраздновали на славу! Много животных пришло поблагодарить медвежонка за то, что он спас их от жажды и откопал такое красивое озеро.

А через несколько лет пришёл к этому озеру один странник. Смотрит и думает: «Неизвестный какой-то водоём». Вдруг увидел он, что-то сверкает на дне, прищурился и ахнул! На дне выложена надпись камушками и ракушками «БАЙКАЛ».

Так и порешили люди назвать это озеро Байкал, которое появилось благодаря смелому, храброму и отважному медвежонку.